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Komentarji 

Zdravniki v Angliji 

V«do, kam spadajo 
Kdaj izvedo ameriški? 

Burbonci ostanejo burboncl 

Kratka vest i* Londona spo-

roča da je organizacija tdrav-

¡ikov v Angliji, ki šteje čez 6000 

članov, stopil« v Kongres delav-

cih strokovnih unij in odslej 

bodo ti zdravniki nosili v žepu 

nnijsko člansko karto. Kongres 

delavskih strokovnih unij na 

A n g l e š k e m je to, kar je Ameri-

Uca delavska federacija v Zdru-

lenih državah. 

Pet tisoč angleških zdravni-

kov se je torej zavedlo, kam spa-

dajo in Sli so tja — med delav-

ce. Stavimo nekaj, da jih je 

! podučila kriza. Da se niso prej 

„vedli, je vzrok bedasta vzgo-

ja, ki je zdravnika blufala, da 

ipada med visoko gospodo; ena-

| ko nablufan je bil učitelj, pro-

fesor, arhitekt, inženir etc. Kri-

ia je pa te ljudi naučila, da "go-

ipod" s praznim žepom in brez 

dohodkov je prav tak revež ka-

kor tesar, kovač ali voznik, ki 

je brez dela in denarja. Oba ča-

ka — državna podpora. 

; Zdravnik je delavec. Vsi slu-

iabniki aplicirane znanosti so 

delavci, zelo koristni delavci. 

Zato pa spadajo v delavski raz-

red, čeprav nočejo o tem nič sli-

Jati. 
Ameriški zdravnik Še noče sli-

šati tega. Smatra se za aristo-
krata, ki je odgovoren le sebi in 
ivoji iniciativi — in nihče ga ne 
ime ovirati. Kriza pa odpira za-
ipane oči tudi ameriškemu 
idravniku. Od vsakih treh je 
eden propadel v zadnjih petih le-
tih in hoditi mora na rellfno po-
stajo. To je naučilo marsikate-
rega zdravnika, da se Je grdo 
motil glede odgovornosti in ini-
ciative. Morda je spoznal, da 
odgovornost in dolžnost sta ko-
lektivna stvar: posameznik mo-
ra biti odgovoren družbi in druž-
ba mora biti odgovorna za po-
sameznika, predno se pa to u-
dejstvi, mora biti družba orga-
nizirana za socialno pravičnost 
in mora izključiti motiv privat-
nega dobička. 

Cim večina ameriških zdrav-
nikov in ostalih profesionalnih 
delavcev spozna to resnico, se 
bodo tudi oni pridružili mogoč-
ni armadi delavcev, kamor spa-

Zastopniki ameriškega kapi-
talizma so zadnji teden zboro-
vali v West Virginiji in so za-
ključili, da jim mora vlada dati 
Proste roke. Cim bodo imeli 
Proste roke, bodo sami odpra-
vili krizo in pripeljali Ameriko 
"azaj v prosperiteto. 

Ne vemo, kaj bo Roosevelt 
Ogovoril kapitalistom na to 
[»'«•drznost. Vsekakor se bo iz-
r'jal in plesal okoli njih kakor 
»laiVk okrog vrele kaše. Ako bi 
r,»da imela tisto možatost in 
točnost, katere nima, bi mag-
iatom odgovorila takole: 

^ratfi partnerji kapitalisti! 
rri l< ta velike krize ste imeli 
»route roke. Vaše roke so bile 

proste, da ste lahko delali 
n storili kar ste hoteli, toda de-
kl{ ¡n storili niste — nič. Za-

niste odpravili krize, ko ste 
M i proste roke? Zakaj niste 
, r'Mjali Amerike nazaj v pro-
Priteto? Zakaj ate pustili, da 
** » prostimi roKami vred pro-
*dli, propadli in padli tako niz-
" 'n sramotno kakor še nikdar 
,r"J v zgodovini? Kdo vam da-
"" zaupa? Kdo vam naj še 
•Tj a me? Ce mislite, da boste 
i|j»j, ko sem vas malo podprla 
1 v*s rešila gotovega pogina, 
"*li Ameriko nazaj v dvajaeta 

nazaj v dobo divje špeku-
hr,,j* in zločinske napihnjenoati 

M prekleto motite. V*se po-
' > mi j« dokaz, da se nt boste 

a r nič naučili. Burbonci ste 
, n burbonci ste oatali. Ce 

J ' *ami ne morete razumeti, 
^»ram jaz povedati, da na-

;i !K>jdete nikdar, nikdar 
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NLOZJU V SPA 

NUI PO OKTOBR 

SKI REVOLU 

V ječah Je do 30,000 revolueio 
narjev. Aaturška komuna za 
htevala tisoče žrtev. Caballe 
ro Je optimističen. Delavstvo 
obdržalo svoje vrste in tak t no 

Curih, Švica. — Iz poročila 

francoskega poslanca Vincenta 

Auriole, katerega je poslala 

Španijo socialistična delavska 

internacionala v preiskovalne 

namene, je razvidno, da špan-

sko delavstvo v zadnji ponesre-

čeni revolti ni izgubilo svojega 

gibanja, doprineslo je pa ogrom-

ne žrtve. /» i 

Auriola poroča, da je v ječah 

od 25 do 30 tisoč revolucionar-

jev, med temi večinoma vsi glav-

ni socialistični in unijski vodi-

telji s komunisti vred. V ječah 

je tudi mnogo takih, ki se niso 

udeležili revolte. 

Koliko je bilo ubitih, je pa 

tajnost. Sodi se, da je samo v 

provinci Asturiji, kjer so divjali 

najhujši boji skoraj tri tedne, 

padlo od tri do štiri tisoč rudar-

jev in njih družin. Masakrira-

nih je bilo mnogo oseb, cele dru-

žine, tudi v provinci Leon in v 

pokrajini Baskov po afriških 

četah, katere je vlada poslala 

nad delavstvo, ker se ni zanesla 

na domače vojaštvo. 

Povsod, kjer so nastopale te 

čete, so zapustile prave bojne 

poljane: kupe mrličev, osirotelih 

otrok in izropanih vasi. Barba-

rizem, ki ga je klerikalno in fa-

šistično časopisja, kar je navad-

no eno in isto, skušalo prve dni 

naprtiti delavstvu in je krožilo 

laži, da so se čitateljem ježi 1 i 

lasje — ta barbarizem so izva-

pale kolonialne čete. 

Auriol pravi, da s strani re-

volucionarjev ni bilo nikakih 

ekscesivnosti, kakor je prve dni 

poročala vlada in klerikalno ča-

sopisje. To časopisje je na pri-

mer razneslo tudi vest, da so 

asturijski rudarji na ogaben na-

čin umorili nekega duhovna. Za 

tem "mučenikom" so se po vsej 

Španiji brale zadušnice. Prav 

ta "mučenik" je pa pozneje do-

spel v Madrid čil in zdrav sko-

raj ob istem času kakor preisko-

valec socialistične internaciona-

le. 

Vodja španskega socialistične-

ga delavstva Largo Caballero je 

zaprt v ječi s 1700 drugimi re-

volucionarji. V intervjuvu s 

francoskim posjancem ni kazal 

nobene pobitosti, marveč optimi-

(Dalje na 2. strsni.) 

Javnopravni baroni pro-
sti knpčijskoga davka 

Državno vrhovno sodišče v lili-
nomu je razsodilo, da elek-
trarne in plinarne prodajajo 
le "službo", ne blaga 

Springfleld. III. — Illinoisko 

vrhovno sodišče je zadnje dni 

odločilo, da elektrarne, plinarne 

in vodovodi, pa naj bodo ta 

podjetja privatna ali občinska, 

ne potrebujejo plačati državi 

kupčijski davek (sales tax). Svo-

jo razsodbo je sodišče podprlo z 

motivacijo, da te naprave za 

javne svrhe ne prodajajo nobe-

nega blaga, temveč "prodajajo 

le službo". 
Država Illinois bo vsled te raz-

sodbe izgubila malone pet mili-
jonov dolarjev v davku na raz-
pečavanje električnega toka, pli-
na in vode. Državna zbornica 
bo morala v prihodnjem zaseda-
nju na nekak način nadomestiti 
to izgubo. Illinoiski kupčijski 
davek znaša dva odstotka od 
akupička in plačati ga mora tr-
govec. ki proda blago. Razume 
se, da večina trgovcev pripiše 
ta davek cenam. 

>mo 'lesetico, da kapitali-

ati ne bodo dobili odgovora v 

tem smislu, Zato bodo še nadalj« 

rogov i Ii Ii. 

Razgaljeni vojni 
profiti municij-

shega kralja 

Du Pont, čigar družba Je med 
vojno pobasala četrt milijar 
de, pravi, da Amerika potre-
buje monarha 

* 

Washington, D. C. — Muni-
cijska družba Du Pont Powder 
Company v Delawaru je mfd 
svetovno vojno spravila Četrt 
milijarde dolarjev čistega dobiČ 
ka, potem ko je plačala vse do-
hodninske davke in poravnala 
vse stroške. V letih 1920 do 
1926 je ta družba imela okrog 
30 milijonov letnih dohodkov, 
toda vladi ni plačala, niti enega 
centa dohodninskega davka. Za-
kaj? Zato, ker so bile njene 
knjige tako "urejene", da so iz-
datki vedno prekašali dohodke 
in dohodkov — ni bilo. 

Vse to je odkril senatni od-
sek, ki preiskuje trgovino z boj-
nim materialom. 

Irenee Du Pont, eden od štirih 
lastnikov te fine družbe, je med 
zaslišanjem pred omenjenim od-
sekom dejal, da Združene drža* 
ve bodo imele v svoji bodoči voj-
ni "hell of a,time', kajti "demo-
kracija je slaba vlada za uspeš-
no vojno." 

"Za bodočo vojno se mo«f 
Amerika dobro pripraviti," Je 
rekel Irenee Du Pont, "če pa h#-
če računati z zmago, mora biti 
absoluten monarh na čelu ame-
riške vlade". 

Preiskovalni odsek je tudi od-
kril, da so iz federalne zaklad-
nice izginili dokumenti, ki so 
kazali, koliko dohodninskega 
davka so plačali med vojno oni 
"veliki patrioti", ki so si izvolili 
dolar letno plače za svoje "jav-
ne službe", 
giniii, mnogo jih pa le manjka 
in med temi je izkaz davka, ki 
ga je plačal za leto 1918 Ber-
nard Baruch, znani finančnik in 
demokratski vodja. Kako in 
zakaj so ti papirji izginili, ni še 
dognano. 

Britski vodja Llginih čet 
v Posaarjn odstopil 

Posledica častniške afere 
enim tednom 

pred 

Saarbruecken, 22. dec. — Re-
zultat neljube afere z dne 16. 
decembra, ko je angleški častnik 
Justice z avtom povozil neko 
žensko in potem obatrelil mla-
dega Nemca v konfliktu s pro-
testujočo množico, je bila ostav-
ka stotnika Arthurja G. Hem-
sleyja, angleškega poveljnika 
mednarodne policije pod nad-
zorstvom Lige narodov v Po-
saarju. Geoffrey G. Knox, pred-
sednik komisije Lige narodov za 
Posaarje, je ostavko sprejel. 
Častnika Justiceja, ki je povzro-
čil neljubo afero in ostro kriti-
ko v nacijskem tisku proti An-
gležem, so naciji obtožili, da je 
bil pijan, ko je vozil avto po ozr 
kih ulicah Saarbrueckena. 

OB J UJM 14, m« . 

KOMPANIJSKE Pristaši Tfockija zapleteni 
. . . . r p A r . A v u m o r g e r g j j a u j r o y a 

MUE OBLEČEJO 

ROV SUKNJIČ 
Najnovejši kroj določa plačeva-

nje prispevkov po delavcih In 
^pm, "unijske" sejt. Jeklarski 

magnati upajo na ta način 
priti v okom sekciji 7a 

Washington. — (FTP) — "Na-
predni" jeklarski magnatje si 
zadnje čase mnogo prizadevajo, 
da bi ustvarili nove pogoje za 
"harmonične" industrijske od-
nošaje. Dokler ni bilo industrij-
skega zakona in sekcije 7a, ki 
je zastrupila dober del delavcev 
z domnevo, da imajo pravico or-
ganizirati se v avoji uniji, je 
bilo vse "okej". 

Pod starim "dealom" so bili 
industrijski odnošaji posebno v 
jeklarski industriji dokaj "har-
monični". Sužnji so se vedli ka-
kor otroci v razredu pod stro-
gim učiteljem. Ce ao hoteli na 
stran, so morali dobiti dovolje-
nje od bosa, ki je tudi pazil, da 
niso preveč Časa porabili pri 
svojih potrebah. 

Vse to se sicer še vedno doga-
ja. Vendar je nekaj narobe v 
barovini openšaparstva, odkar 
imamo "new deal" in pa priza-
devanje na primer jeklarske u-
nije, da se utrdi v industriji. Ta 
se zajeda vedno globlje, ne si-
cer s senzacionalno hitrico, ven-
dar pa dovolj grozeče, da plaši 
absolutistične jeklarske magna-
te. 

Slednji so si sicer ustanovili 
svoje kompanijske unije, ki so 
oficielno poznane pod raznimi 

drugimi imeni. Beseda "unija", 
Vsi Izkazi niso fr* bila le bolj kompanljska, Je 

tabu. Ampak nimajo preveč sre-
če s svojimi kreacijami. Na eni 
strani jih sumljivo gledajo de-
lavci, velika večina j im je celo 
sovražna, na drugi je pa sekcija 
7a. 

Jeklarski delavski odbor, ki 
hodi okrog vprašanja kakor 
mačka okrog vroče.kaše, je mne-
nja, da točke 7a ni mogoče tako 
zaviti, da bi pod zakonom tudi 
kompanijske unije kvalificirale 
kot predstavnice delavstva v 
svrho kolektivnega pogajanja. 
Njih glavna hiba je v tem, ker 
člani ne plačujejo nobenega a-
aesmenta (financirajo Jih druž-
be) in tudi nimajo sej. In stvar, 
ki nima repa ne glave, je res 
težko smatrati za organizacijo. 

Med magnati in jeklarskim 
delavskim odborom in več ali 

(Dalj* ns 2. stisni.) 

Kako Msuolisl eksbe 
Italijane z loterijo 

In ustvarja nove milijonarje na 
račun milijonov revežev! 

Leteči hotel" na tleh; aedem 
mrtvih 

Bagdad. 22. dec. — Veliko ho-
landsko letalo "Uiver", imeno-
vano tudi leteči hotel, ki Je bilo 
na poletu iz Amsterdama v 
Vzhodno Indijo, je včeraj padlo 
na tla v^Mezopotamiji in sedem 
oseb, trije potniki in štirje mož-
je posadke, je izgubilo življenje. 

Nsrijsko sodišče obsodilo bivše 
ga reaarjs 

Berlin, 22. dec. — Nemško 
vrhovno sodišče v Lipskem J«* 
odločilo, da mora Viljem Hohen-
gol lern, bivši kajzer, plačati 
$100,000 (pol milijona mark) 
berlinski banki Goldschmidt Sc 
Rothachield v zadevi neke trans-
akcije iz leta ¡92*. Sest let Je 
trajala tožba in končno je bivši 
cesar pogorel. 

Zinovjev in Kamenjev aretirana in prideta pred vojno 
sodišče. Štirinajst troekijeveev s atentatorjem vred 
obtoženih. Moskovska Pravda mete v zveso s troeki-
jevci tudi ruske belogardiste v Jugoslaviji 

Japonska prsklioala mor-
narlèno pogodbo 

Pakt i Ameriko 
omejuj» bojne 
bo obnovljen 

In Anglijo, ki 
mornarice, ne 

Tokio, 22. dec. — Japonska 
vlada jo preklicala mornarično 
pogodbo z Združenimi drŽavami 
in Veliko Britanijo i i leta 1922, 

31. decembra 1936 in bi se ime-
la obnoviti v prihodnjem letu, 
toda Japonska je idaj naznani-
la, da je ne obnovi v stari for-
mi. Japonska zahteva, da se ji 
mora priznati pravica, da sme 
zgraditi prav tako veliko in 
močno bojno mornarico, kakršno 
imajo Združene države ali An-
glija. Enakopravnost! Ameri-
ška in angleška vlada bosta u-
radno obveščeni o preklicu po-
godbe prihodnjo sredo ali četr-
tek. 

Preliminarna konferenca med 
navalnimi zastopniki Japonske, 
Amerike in Anglije, ki je bila v 
Londonu zadnje tedne, je bila 
brez uspeha. 

liondon, 22. dec. — Tukaj po-
ročajo, da Angliji in Ameriki 
ne preostaja drugo, kakor da 
sami skleneta novo mornarično 
pogodbo. 

Moskva, 23. dec. — Zunanji 
urad je danes potrdil veat, da 
sta GregorlJ Zinovjev in Leon 
Kamenjev v zaporu. Nahajata 
se v ječi Lubijanki v Moskvi. 

Moskva, 32. dec. -P- Leonid 
Nikolajev, ki je 1. decembra u-
atrelll visokega sovjetskega u-
radnika Sergija Mirojeviča KI-
rova, je bil včeraj a trinajstimi 
drugimi obtoženci vred izročen 
vojni diviziji vrhovnega sovjet-
skega sodišča. Obtožnica očita 

katera je določala relativno raz- ' . . ' . . . . . . . 
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Nova jiioelovaseka vla-
da se bo dolgo živele 

V novem kabinetu so trije Hr-
vatje In en Hlovenec, oatali so 
vsi rirbl 

Rim, 22. dec, — Med faAistlč-
nimi vojaškimi in civilnimi ce-
remonijami Je bilo včeraj izžre-
banih 3000 dobitkov v Mussoli-
nijevi loterijski skemi, ki je pri-
nesla vladi stotine milijonov lir 
v bondih, obenem Je pa ustvari-
la 180 novih milijonarjev v li-
rah in nekaj manj ko 2KOO 
manjših bogatinov. 

Pred kratkim je Mussolinlje. 
va vlada pozvala vse Italijane, 
ki ao imeli konzolidirane držav-
ne bonde, kateri ao donašali pet 
odstotkov obresti, naj jih vnov-
čijo ali pa zamenjajo za nove 
bonde, ki bodo donašali le tri 
odstotke obresti. Da bo čim več 

bondičarjev za Kofiji -o bili p o g o d i z m M « 

Belgrad, 28. dec—Prvi važ-
nejši čin nove jugoslovanske vla-
de je bil, da Je izpustila dr. Vla-
dimirja Mačka iz zapora. Dr. 
Maček, naslednik Štefana Radi-
ča, ki je bil obaoje» na tri leta 
ječe, je bil zadnje čase bolan V 
zagrebškem zajHiru. 

Ilelgrad, 22. dec. — Bogoljub 
Jevtič Je organiziral novo vlado 
v aporazumu a knezom Pavlom, 
načelnikom regenatva, toda ve-
čina tukajšnjih političnih opa-
zovalcev je mnenja, da nova 
vlada bo imela kratko življenje. 

Večina ministrov Je v Javno-
sti malo znana in skupščina JI 
ne bo posebno naklonjena, kajti 
le ed*tf*enator j« v novem kabi-
netu. Trije ministri so Hrvat-
je, eden jo- Slovenec, eden musli-
man in vsi ostali so Srbi; vseh 
Je štirinajst. 

Ihinaj, 22. dec. — Avstrijska 
vlada Je včeraj izpustila is za-
pora polkovnika Perčevlča, ka 
ter«ga je Mthtevala Francija, 
ker je v tesni zvezi z dr. Ante-
Jem Paveličem, voditeljem hr-
vaških teroristov, ki so organi-
zirali umor kralja Aleksandra. 
Avstrija posnema Italijo in no-
če izročiti zahtevanih emlgran 
tov, ki so zapleteni 
umor. 

podzemske, teroristične trockl-

jevake organizacije "l*nlngraj-

ako središče". 

Uradno jioročtlo, ki omenja 
obtožnico, pravi, da motiv te or-
ganlsacije je, da "deaorganiai-
ra vodatvo aovjetov a teroristič-
nimi čini, naperjenimi proti 
glavnim voditeljem sovjetske 
vlade, in na ta način spremeni 
politiko Sovjetske unije v smi-
slu Zinovjev-Trockijevega pro-
grama". 

Poročilo dalje omenja, da Je 
Nikolajeva vodil oaebnt mašče-
valni motiv k atentatu. Nikola-
jev je izjavil pri zaslišanju: 
"Bivša opozicija je imela pose-
ben obračun a KI rovom v zvezi 
z njegovo taktiko, katero Je vo-
dil napram opozlcionalcem v 
Leningradu". 

Preiskava Je odkrila, da Je 
Zinovjev - Trockljeva opozicija 
izgubila upanje na politično pod-
poro delavake mam« v Rusiji in 
zato se Je zatekla k političnim 
umorom. 

Tako Je prišlo na dan po treh 
tednih, da ao pristaši TrockIJa 
osnovali atentat na Kirova. 
Glavna pristaša TrockIJa, ki sta 
še v Rusiji, ata Zinovjev in Ka-
menjev — nekdaj mogočna vo-
ditelja v boljševiških In sovjet-
skih krogih. Ztnovjev Je bil 
predsednik eksekutive komuni-
stične internacionale in Kame-
njev Je bil dolgo let član sovjet-
ske vlade. U t a 1928, ko Je Sta-
lin začel |M>metati a trockijevci, 
sta oba bila izključena is komu-
nistične stranke, toda kaanej« 
ata se dvakrat ali trikrat "Javno 
pokesala" in bila sta sprejeta 
nazaj, toda kakšne odgovorne 
službe nista več dobila. 

Ni pa še pojaanjeno, v kakšni 
zvezi z leningrajskim atentatom 
so bile eksekuclje "razrednih so-
vražnikov" l*ningradu, Mo-
skvi, Minsku in Kijevu. Ali ao 
bile ustreljene <NM<be — 103 po 
številu —> tudi trockijevci? 

"Pravda" Je včeraj poročala, 
da je zarota proti K i rovu se-
gala tudi v Jugoslavijo, do ru-
skih belogardistov v lielgradu, 
ki Imajo svoj mesečnik. Ta me-

* | sečnik je v novembru, "ko se še 
kri msrsejskega atentata na 
kralja Aleksandra ni posušila," 
pisal: "Odstranitev Kirova v 
i^enlngradu je i>otr«<hna". «* 

Kakšne zveze Imajo tr<s:kl-
jevcl z rusko belo gardo, Je še 

v omanjeni »nlaUrlJ. 

l/ondon. 

Ifcrfično koallo za 

Hartford. <",onn. 

400 kon j ! 

-i Mrs. C. L. 

22. dre. — Hem Je 
prišla vest iz Moskve, da ata bi-
la Zinovjev in Kamenjev areti-
rana. Zagovarjala s* bosta 

vsakdo 
za'lene 

NAROČNIKOM 

Jutri (torek) Je božični 

nik in Prostata ne izide. 

praz 

vlada sklenila, da je 
— loterijska srečka in 
ima priliko, da lahko 
največ milijon lir. 

To je privleklo brez 
vse bonde v zamenjavo in I Kil 
oaeb je zadelo dobitke po milijon 
lir, 620 oseb dobitke po pol mi-
lijona lir in 2400 oseb po 100,-
000 lir. Vse te nove bogati>ie 
ao potem slavili kot "največje 
patriote". 

(Lira Je danes vredna okrog 
osem centov ameriške veljave.) 

koruzs» in ovnom, sladkorjem, 

jabolkami in korenjem . . . 

F. Robinson Je priredila božično prad vojnim »odlščem in njuna 
kosilo 400 konjem v Um m e s t u , »m rt na obsodi« Je gotova atvar. 

. Druga vest »e glasi, da Je ao-

j vjetska vlada sklenila zahtevati 

,od Francije, naj ji izroči l*ona 

j TrockIJa. 

J * t aUha p«4la /a Angl i jo 

l/indon, 22 dec. — Načrt an-
gleške vlade, je , da v bodoče bo 
vsa plftemuka poita m<d Anglijo 
in njenimi kolonijami transpor-
tirana po zraku, Na ta način 
bo čas donlavljenja |0>iem v In-
dijo skrčen na dva dni in Av-
stralijo na ««dem dni. 

malega fre eden •\*tri,*kl narlj olmojen 
na M m rt 

Grade«*, Avstrija, 22 dec — 

Frani l4ing. ki Je v dnevih hlt-

lerjevakega puča v zadnjem Ju-

liju |»omagal narijem s tem, ds 

Je blokirst neki most pred voja-

škimi četami, Je bil včeraj obso-

jen na smrt pred vojnim sodi-

Ačem. A— 
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t L ABl I O IM LASTNINA i L O r f W I « 
NABODNS PODPOBNB JEDNOTB 

O r . . . mt mm4 * »W N'tlMiul B—Í" *xtotr 

N.roinl». m MruUw drtar. M*»« CM-
,«i.i I. IUu4« M <X» «* »•• 
tote I I M m í * r t tou; «* ChUa®* »• C ia«o 
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(•mat v o I» 00 

SuUrriptlon rata, i tor Uta UaltaS Stela 
I n w p l Chicago) and r . n u l a M M p«r yaar 
Cblra.u ai.4 Ciuf« »7.M par iorate» 
Muntr i « M M pa» raar. 

C r u oglaao* po Aueovvru —MteOUl 

mlak 
AdvertuLnt rata. o» >i 

•cripta will DO« ba raturaad 

PONDELJEK, 24. DECEMBRA 

Glasovi iz naselbin 
Zanimive beležke Is r u n i h krajev 

Nulo* M m , kar ima »tik • 

PROSVKTA 

MtT-M IU Law»4ala Ara.. Muca«., IBteate 

MEMHKK O f TBE KEDEBATBD PBEES 

Dalum v oklep. Ju, n . prla»ar (Na*. M. 
1114), poleg vata«, i m« na n . naalwu po-
•Ml, da «am Ja . t*m datumom poteki. 
Mrodnln*. Posovite jo pravoteaaa, Sa M 

Domač drobiž 

Nagla Km rt 

Chicago. — Anton Benčan, 

«tar 27 let in rojen v Pennsylva-

niji, je v HO bo to zjutraj naglo 

umrl na svojem domu na sever-

ni strani mesta. Zadela ga je 

srčna kap. Benčan je prejlnji 

večer ¿e vodil godl>ene vaje svo-

jega orkestra za nedeljsko pri-

reditev božičnice federacije dru-

štev SNPJ, za katero je bila na-

jeta njegova godba. Bil je do-

ber muzik \t. 

Ae en čikaški grob 

Chicago. — Zadnji teden je 

umrla mlada rojakinja Antoni-

ja Skala, roj. Kozjek. Zapušča 

moža, starše, brate in sestre. 

I)va nova grobova v Mil-

waukee ju 

Milwaukee. — Dne 18. t. m. 

Mta umrla dva rojaka, oba za 

isto boleznijo: rak v Želodcu. 

Prvi je Anton Neizer, star 62 

let in doma iz Makol na Spod-

njem Štajerskem. V Ameriki 

je bil blizu 30 let, vdovec in v 

starem kraju zapušča eno se-

stro. — Drugi je Frank Rogelj 

iz West Allisn, star 60 let In do-

ma iz Kihpovca pri Trebnjem 

na Dolenjskem. V Ameriki je 

bil 32 let in tu zapušča ženo, v 

starem kraju pa enega brata in 

štiri sestre. Pred nekaj meseci 

je prejel pismo, da mu je umrl 

drugi brat za isto boleznijo v 

starem kraju. Oba pogreba Je 

oskrbel Ermenčev zavod. 

Nov grob v Washingtonu 

Bellingham, Wash. — Tu je 

umrla Martha J. Gregorin, omo-

ftena Sawyer, stara 20 let. Ko-

jena je bila v Ameriki in zapu-

šča hčerko, starše in brata. 

Smrtna ko*a v Kansasu 

Fröntenac, Kans. -— Tu je u-
mrl I.ouiM Slak, «tar 30 let, za 
kronično srčno hibo. Rojen je 
bil v Ijeobnu na Štajerskem in 
v Ameriko je prišel, ko je bil 
star dve leti. Zapušča mater, 
dve sestri in brala v Grahamu, 
Tex. 

Mrtvoud 

Milwaukee. — Rojaka Anto-

na Tratnika je aadel mrtvoud 

na levi strani. Zdravi sv <loma. 

Srebrna poroka 

Milwaukee. — Ciril Muška-
tovec in njegova žena sta zadnje 
dni praznovala 26-lelnico svoje 
poroke v velikem krogu prijnte-
Ijev in znancev. Muškatovec Je 
znani pevovodja. 

Nov policaj 

Milwaukee. — Frank Bevšek, 
Mar 26 let in sin vdove Mary 
Bevškove, je zadnji teden dobil 
policijsko službo. 

Naše zmote in zablode 

Ch icago.—Skra j ni čas je že, 

da se delavci zbude iz dolgega 
spanja in spoznajo svoje zmote 
In zablode. Ako se nekoliko o-
zremo okrog sebe, moramo pri-
znati, da v nlsdoati nismo ra-
čunali na težke čase, ki so pri-
šli. Kljub temu še ni vse zamu-
jeno, kajti delavci imajo Še ved 
no odprto pot, po kateri morajo 
hoditi, če si hočejo izboljšati po-
ložaj. Misliti morajo s svojo gla-
vo in ne čakati na pomoč dru 
gih, na drobtinice z mize boga-
tinov, ker ti gledajo le zase in 
se za delavce ne brigajo. Treba 
je biti vedno na straži in imet 
odprte oči, ker drugače človek 
lahko pride v zagato. 

Danes so časi res mizerni, kc 
delavci hodijo od tovarne do t a 
varne .za delom, a ga ne morejc 
dobiti» Pred vsako tovarno se 
zbirajo velike skupine delavcev, 
ki bi radi delali, toda delodajal-
ci jim odrekajo priliko do za-
služka. Povsod pravijo, da j t 
preveč delovnih moči na trgu in 
ta peaem se pdnavlja dan za dne-
vom. 

Delavcem obetajo raj po smr-
ti, dočim bogatini uživajo do-
brote na tem svetu. Samo pc 
smrti smo vsi enaki, kajti smrt 
ne dela razlike med siromaki in 
bogatini in pobira vse od kraja 
Le smrti se moramo vsi ukloni» 
ti, revni in bogati. 

John 'Jurecic. 

POLOŽAJ V ftPANUI PO 
OKTOBRSKI REVOLTI 

Še eden linčar umrl za rano 

Shelbjrville, Tenn. — Tretji 
linčar. ki se je v sredo udeležil 
napada na sodnijo med pr«»ce-
som proti tsrneu, Je v petek umrl 
zr» bajonetno ran«» v trebuhu. Še 
nekaj linčarjev je nevarno ra-
njenih. dočim je čez 20 takih, ki 
Imajo lahke rane. Unčarska 
strast Je pojenjala, tod,, voja-
ske čete, ki so ohranile zamorca, 
katerega je drhal hotela linčatl, 
*o še tukaj. Obravnava proti 
črncu, ki je obtožen posilstva 
M«> deklice, IN» nadaljevala v 
Naihvillu. Ko AO vojaki odbili 
linčarje in rešili črnca, je raz-
kačena drhal zažgala sodnijsko 
poslopji» in naredila $1 Ml 000 
škode. ~ 

Vojni oblaki 

Milwaukee, Wis. — Na obzor-

ju se dvigajo temni oblaki, ki m 

obetajo nič dobrega. Sinove de-

lavcev in kmetov vtikajo v uni* 

forme, oborožujejo ter pošiljajc 

na meje streljat svoje brate 

Gradijo bojne ladje, letala, mo-

stove in vrtajo hribe, vlivajc 

topove, izdelujejo strojnice, pu« 

ške in plinske bombe. Municij-

ske tovarne obratujejo noč in 

dan. 

Vprašanje je, da li so vse te 

priprave namenjene za obram-

bo domovine. To ni verjetno, kaj-

ti naše domovine ne more nihče 

strgati z zemlje in odnesti v div-

je kraje. Cemu torej trošijo 

milijarde dolarjev za vojne pri-

prave? Ali zaradi tega, da se 

bomo lahko branili pred levi 

leopardi, medvedi, volkovi, ka-

čami In drugimi človeku nevar-

nimi Živalimi? Denar se trošl 

za obrambo domovine bogatinov 

in da se podjarmi ljudi, katerim 

ni mar, pod katero vlado spada-

jo, samo da je poštena in da 

skrbi za nje. 

Vojna nevarnost je na vidi-
ku, a kljub temu pojo v cerkvah 
ob vsakem božiču: "Mir ljudem 
na zemlji, ki so dobre volje." Mi-
ru pa ne bo, dokler bodo šle mi-
lijarde dolarjev za orožje in 
strelivo, za pobijanje ljudi na 
debelo. Mir bo vladal na zemlji 
šele takrat, ko se bodo milijarde 
porabile, da bodo vsi ljudje uži-
vali blagostanje. 

Joseph Ule. 

Prireditev soc. kluba 

Oglesby, II).—I^to 1934 bo 
kmalu zatonilo in čns je prišel, 
da pregledamo na Se račune. De-
lavci bomo lahko selfeff pri-
hranke in to nam ne bo delalo 
nikaklh preglavic. Ostali nam 
bodo samo neplačani računi in 
pa velike luknje v žepih. 

l * to 1934 je bilo važno, ker 
smo inteli volitve. Bil je čas de-
la, a veČina delavcev je spala 
tako trdno, da ni niti videla, kaj 
se godi okrog nje. Pridni so bili 
le tisti, katerim ne manjka niče-
sar In sta jim mraz in lakota ne-
poznana stvar. Ti se zavedajo, 
ds je treba žeti žito, ko je v 
klasju, to je ob volitvah. Lansko 
leto Je hilo leto največje krize za 
delavce, ne pa za kapitaliste, kaj-
ti I. 11*33 Je Amerika dobila 26 
novih milijonarjev. Ti bodo 
lahko peli slavo Bogu na viša-
vah. ne pa brezposelni delavci, 
ki žive v pomanjkanju. 

Tukajšnji soc. klub bo dne 6. 
januarja uprizoril igri "Ga-
šper" jn "Mieika". Prva je za 
delavce zelo podučna drama in 
vam bo pokazala nekaj, kar vam 
ne ho šlo kmalu iz spomina 
Drugs je burka, ki bo najbolj 
resne in žalostne prisilila na 
sm«h. Program se prične točno 
ob 7. zvečer v Moo«e dvorani 
nasproti gledališča in vstopnina 
IN» 20 centov. Po igri IN» ples In 
prosta zabava. Vse je preskrb-

ljeno za Imenitno postrežbo, da, 
bodo go«tje Uvrstilo - b « . _doka»ti, „Iti se 

vali. 
Uljudno vabimo rojake iz na-

selbin Oglesby, La 8alle, Peru 
in Depue, ds se udeleže priredi-
tve. Ob priliki vam bomo po-
šet vrnili. Na svidenje na klu-
bov! prireditvi 6. januarja! 

Josephine Pohar. 

(Nadaljevanje a I. strani.) 
zem. Pravi, da mu vlada ne 

ne 

stranki, ker ni nobenih doku-

mentov. Upor delavcev je bil 

povsem spontan odpor proti fa-

šizmu. 

"Povejte internacionali, da 

stranka ni pri tem nič priza^ 

deta," so bile prve Caballerove 

besede na Auriolove pozdrave. 

"Stranka se nima ničesar <bati. 

šubljevo voščilo Proti nji ni mogoča nobena le-

New York. — Vsem rojakom tfalna akcija. Delavske sile so 

in rojakinjam širom Združenih ostale intaktne. Iz poročil, ki 

držav želim vesele božične pra*- j ih prejemamo iz vseh krajev, 

nike in uspeha polno novo leto. je razvidno, da se strokovne or-

Anton Šubelj, operni in kon- ganizacije naglo obnavljajo. To 

certni pevec. | je na primer resnica s kovinar-

sko unijo, ki je popolnoma in-

LISTNICA UREDNIŠTVA j Vodilni možje, ki so 
padli ali so pa v ječi, so bili že 

Albia, Iowa. — Kolikor je nadomeščeni z drugimi, 

nam znano, je edini redni slo- "Naše politično in strokovno 

venski radio program v Cleve- gibanje je danes močno ko kdaj 

andu, ki se izvaja na po- prej. Izjema je le Asturia, o 

staji W J A Y vsako nedeljo med kateri nam še ni dosti znano. 

Naši stalni sovražniki skušajo 

sicer disorganizirati in uničiti 

stranko. Toda nimajo ničesar, 

na kar bi se oprli — nobenega 

dokumenta. Proti nobenemu iz-

med nas ni mogoče vzdržati naj-

manjše obtožbe." 

Caballero je mnenja, da ta 

ponesrečena vstaja ne bo imela 

slabih posledic na delavske or-

ganizacije. Največje vprašanje 

je, kako nadomestiti padle ali 

zaprte voditelje, in v dobri meri 

se je tudi to že zgodilo. Leta 

1917 je špansko delavstvo doži-

velo še hujši poraz, ampak ga je 

v kratkem preživelo. 

Francoski poslanec Auriol je 

tudi siguren, da ne bo prišlo do 

tretjo in četrto uro popoldne. 

Fantje na "sramotnem odru" 
tožijo za $75,000 

Paintsvllle, Ky. —- Trije mla-

di fantje, ki so bili 5. decembra 

na križišču glavnih ulic prikle-

njeni dve uri k telegrafskemu 

jtebru na odlok sodnika, so zad-

nje dni vložili tožbo proti mestu 

za $76,000 skupne odškodnine 

sa "sramoto', katero j im je na-

redil sodnik. Fantje so bili are-

tirani zaradi ponočevanja in ob-

sojeni v plačilo globe, a so se 

uprli plačilu, nakar jih je sod-

nik velel postaviti na "pillory" 

ali sramotni oder po srednjeve-

škem zgledu. 

'%1p J m- I —»«krava« Pietur». 

Donald R. Richberg (na levi), bivši naprednjak in zdaj šel 
NRA, se dobro počuti pri banketu Zveze ameriških tovarnarju 
v New Yorku. Zraven njega je C. L. Bardo, predsednik tovar 
narske organizacije. 

KOMPANIJSKE UNIJE OBLE 

CEJO NOV SUKNJIČ 

Redni promet po zraku med r & T?° r & m e d » ^ f 1 ^ 

Ameriko, Evropo in Azijo Mnenja med desnico in levico se 
v prihodnjem letu s i c c r k r i ž ^ ° » t o d a n e o f i r r o ž a J ° 

W a a L ! n ^ n n n r p enotnosti. Auriol je mnenja, da 

n n t o S M ? i S l l S ; L ^ n f n ^ anarhistično gibanje doži-poštni In potniški prekomorski . n f t i h u i š i u d a r e c N i e i r o v i 
promet v letalih med Združeni- n U v n 

mi državami in Evropo ter Azi- ^ t t e l j i iso ™ P « ^ 
„ „„.-u^JL«, - . „ ves čas boja, članstvoge bilo pa 

• * * " ««/«X sala m n n i 1. al/i%Mi PahIa/IIaO 
arju. Gigantični aeroplani so 

že pripravljeni za redne polete. 

PREPOVEDANE HLAČE 

Kemal paša je v svojih, re-
ormnih stremljenjih dospel že 
koraj do konca. Po toliko dru-
jih prepovedih je izdal sedaj 
orepoved znamenitih turških 
hlač, ki so kot sestavni del tur-
ške narodne noše res pravi ku-
riozum. 

Moški, ki se vanj oblači, mora 
biti že precej spreten, da se 
spravi v te široke hlače z ogrom-
nim zadkom, ki se širijo ob stra-
ni kakor krila in ki j i neskončno 
dolg pas drži v normalnem polo-
žaju. Oblasti bodo nositelje tak-
šnih hlač odslej energično zasle-
dovale. Ta mesec jih še lahko 
nosijo, a ne smejo z njimi v no-
beno gledališče, kino ali javni 
okal. Po 1. januarju pa bo pla-
čal vsakdo visoko globo, kogar 
bodo zalotili tako oblečenega. 

več ali manj v akciji. Posledice 

tega so, da bo socialistično giba-

nje dobilo mnogo rekrutov tudi 

med anarhisti. 

S strani internacionale je or-

ganiziranje pomoči za osirotele 

otroke, katerih je tisoče, in za 

druge žrtve vladne represije, 

največji problem. Ta pomoč je 

potrebna Špnskemu delavstvu. 

Eksekutiva internacionale je 

sklenila, da bo temu namenu slu-

žil Matteotijev fond. 

Internaclonala bo poslala v 

Španijo tudi odbor mednarodnih 

juristov, ki bodo pomagali pri 

obrambi revolucionarjev. Ca-

ballero je lahko še bolj optimi-

stičen, dejstvo je pa, da situaci-

ja ni tako rožnata. Njega in več 

drugih bo namreč sodilo voja-

ško sodišče, če vlada ne odstopi 

od svojih načrtov. Fašizem je 

še vedno resna nevarnost. Goje 

ga V farovžih in finančno ga 

podpira pa jezuitična podjetni-

ška zveza Kristusovcev. 

(Nadaljevanja s 1. strani.) 

manj tudi med Belo hišo in A-

meriško delavsko federacijo se 

že nekaj tednov vrše pogajanja, 

kako priti do tega, da bi bila 

ovca cela, volk pa sit. Predstav-

niki prvih in vladni organi bi 

radi prišli do formule, ki bi 

kompanijskim unijam omogoča-

la legalen obstoj in j ih kvalifi-

cirala za delavske predstavnice 

pod sekcijo 7a. 

To formulo je vsekakor že iz-

našla Wheeling Steel kompani-

ja, ki je svojo unijo, oziroma 

"Assembly Plan" v tovarni v 

Portsmouthu, O., oblekla v nov 

suknjič, da zadosti vražji točki 

7a. Mnenje je, da si njeno for-

mulo prisvoje tudi drugi jeklar-

ski magnatje. 

Novi suknjič je čisto enosta-

ven. Pravila kompanijske uni-

je so bila toliko spremenjena, 

da jo bodo v bodoče delavci sa-

mi financirali z asesmentom, ki 

bo odtrgan od plače. Tudi za 

članske seje je preskrbljeno, kar 

prej ni bilo. Vršile se bodo na 

kompanijskem prostoru. 

Nova pravila, ki govore le o 

"harmoničnih odnošajih", čisto 

nič pa o plačah in podobnih ma-

lenkostih, morejo biti spreme-

njena le z dvetretjinsko večino 

glasov vseh uposlenih delavcev. 

Ker je ni organizacije pod soln-

oem, ki bi mogla delati spre-

membe na tak način, je "un i ja" 

torej skrbno zašita. 

V teh preplankanih kompa-

nijskih unijah ni bistveno nobe-

ne spremembe. So še vedno 

bossovske organizacije. Razlika 

je le v tem, da j im bodo imeli v 

bodoče priliko delavci sami fi-

nancirati, za kar bodo že delo-

vodje skrbeli. 

In značilno pri vsem tem je, 

da to preplankanje kompanij-

skih unij popolnoma zadovolju-

je "liberalce", ki imajo važno 

besedo v "new dealu". Celo iz 

predsednikovih besed drugi dan 

po konferiranju z jeklarskimi 

magnatl je razvidno, da je pri 

Hriaa za otroka 
Spisal dr. John Rice, zdravstveni k« 

misar mesta New York 

Nikdar ni odveč poudarjati 
potrebo redilne hrane za otro 
ke, kajti otroci, ki rastejo in ra 
bijo svoje možgane, da gprej 
mejo poduk v soli, morajo imet 
pravilno ravnotežje v svoji hra 
ni, da se pospešuje rast in učni 
zmožnost. 

Znanstvena preiskovanja i 
dosledno dokazala, da dobra pre 
hrana je potrebna in bistven 
za normalno rast in za zdravje 
Za zgradnjo zob in kosti, orga 
nov, mišic, živcev in kože je p 
trebno preskrbovati telo s pri 
mernimi količinami nekateri! 
kemičnih snovi. ' 

Hrana je edini vir teh snovi 
Ako bi vsa hranila obstojala ia 
istih snovi in bi vsebovala vsi 
potrebne elemente, tedaj ne b 
bilo treba izbirati izmed hranil 

Ker pa so hranila jako različ-
na v svoji kemični sestavi, ji 
umna izbira neizogibno potreb 
na. Poleg tega pa živež služi tu 
di za druge svrhe kot za zgrad 
njo telesa. Mora vsak dan pres 
skrbovati telo s količino energi 
je, ki je enaka oni, ki jo telo 

'trosi vsak dan, in mora tudi 
'preskrbovati telo z mineralija« 
mi in vitamini. 

Izborna podlaga, morda naj-
boljša, za vsako hrano otrok je 
mleko. 

Je dosti razlogov, zakaj se 
svežemu mleku daje vrhovno 
mesto izmed vseh hranil za otro-
ke. Njegovi proteini imajo vi-
soko biologično vrednost; to po-
menja, da se prav lahko pre-
tvarjajo v telesne proteine. 
Vsebuje karbohidrat, ki ne fer-
mentira tako lahko in masti v 
mleku se hitro prebavljajo. 

Dodatno k temu sveže mleko 
vsebuje jako fino izbiro mine-
ralnih snovi, ki so pravcato pra-
divo za telo, ravno kot protein. 
Mineralne snovi, radi katerih je 
mleko tako važna prehrana, sta 

fosfor in apno. 
Mnoga hranila imajo premalo 

je treba za-- - apna, radi česar se „ 
pravljen tem "un i j am ' dati le- j n a 4 g t | ^ B V e ž e mleko kot naj-

galen status zaeno s pravo de-

lavsko organizacijo. Pri njih je 

glavno to, da se napravi podlaga 

za "harmonične" industrijske 

odnošaje. 

kom-Ickes odredil razpustitev 
panijske unije 

Washington. — Notranji taj-

nik Harold Ickes, ki je obenem 

"diktator" oljne industrije, je 

ukazal Texas Co. v West Tulsl, 

Texas, da mora razpustiti svojo 

kompanijsko unijo, v katero je s 

silo nagnala večino delavcev. To 

je storil na priporočilo petrolej-

skega delavskega odbora, ki ima 

s kompanijskimi unijami slične 

sitnosti kakor ostali delavski od-

bori. 

važnejši vir za apno v prehrani 
otrok. Vprašanje je, koliko mle-
ka naj jemlje otrok v s a k dan. 

Eksperimenti so dokazali, <fa 
si otrok prisvaja najboljšo zalo-
go apna za svoje telo. ako vživa 

kvart mleka vsak dan. 
V primeri s stroškom nudi 

sveže mleko največjo redilnort-

Mleko je eden izmed najbolj * 

konomičnih živežev v P ^ " 1 ' 

Izvozna trgovina z vojnim ma 

terialom v cvetju 

Washington. - V prvih de-

vetih mesecih 1934 j«« am«r»"*> 

Izvoz železnih in jeklenih ofl-

padkov naraste! 148* nad Um-

skim eksportom v en«*; do^ 

Tako železo rsbijo predvsem 

- Paši ralaS rktom 

R u * k a delavka v Msakvl , ki ae je odlikovala pri gradnji 

moskovske podzemnkc železnice in sovjeti so j I dali čast prvakinje. 

Msrtin Inaull tudi oproAčen ^ P ^ ^ S ^ T B H B 

Chicago. - M a r t i n T l T u l l . <>"*>* i n ^ u g ^ mstens 

Vlada prevzela želer«*« 

Denver, Colo. — D r B V t r 

Salt Lake šelezn^ 

prevzela federalna < 

bo obratovala, dokler 

vrnjenega posojila, k; 

lo. Posojilo, ki ga 

znaša blizu 11 

jev. 

brat Samuela, je bil v petek 

pred čikašklm kriminalnim sodi-

ščem optfbščen v pravdi velike 

poneverbe. Porota se je posve-

tovala 14 ur, glasovala je enajst-

krat in se končno zedinila, da 

nI kriv, česar je bil obtožen. 

Martina pa čakajo še druge 

pravde kakor njegovega brata 

Samuela. 

o lini 

lada 
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l-uciie in pretepanji? zaradi 
KTen*kih knjig. — Pred pr». 
I^om specialnega tribunala 

•Postojna. 24. novembra 1934. 

• te v prvih početkih se je po-
L j f^izem kot velik sovraž-

fcknjige. ne le naše, ampak 

E italijanske, če mu je bila 
fek ti na poti. Očistil je bi 
Cke , da ne bi ljudje, zlasti 
Edina! zvedela kaj takega, kar 
•Vznak» zavesti s fašistične 
•¿Vse. kar je novega je pod-
C | strogi cenzuri in celo daje 
•posebnimi dekreti naravnos 
L«ri kako se sme in kako se 
g i m pisati. Vklenil je vse 
[turno življenje in vso svobo-
| v ^vir fašistične omejenosti 

da bo s tem uklonil člo-
Eega duha. Toda on si zna 
Ej preko tega poiskati prave 
C ki pa gotovo ni ona, po ka-
Ej hodi fašizem 
•Ce se je vrgel fašizem na ita-
L^ico kulturo, na italijansko 
Ero in svobodo, koliko bolj 
J je bilo na tem, da uniči po-
Enoma tujo 7- zlasti našo, slo-
Ljlio in hrvaško. V začetku je 
Ečii vse kar je bilo največjega 
|iel postopoma nizdol, tako da 
(danes pričel že trgati knjigo 
I rok posameznika. Trgati mu 
[pričel in krasti ono knjigo, 
I so jo skozi stoletja prebirali 
Li očetje in učili iz nje otroke 
Tvojem jeziku zgodbe iz sv. 
tna, knjige, ki mu jih je po-
lila Mohorjeva družba in knji-
Cki si jih je sam s trudom 
Lkrbel. Fašizem si je vtepel 
I glavo, da mora vladati nad 
Lmnimi, če se hoče obdržati, 
beda se, da se bo obdržal le če 
j imel slepo pokorne avtomate 
Lobote. To pot je ubral z vso 
i in danes, ko bi že moral biti 
a koncu, vidi, da je vse to še 
tnalo. Ne le knjigo, ampak 
Ui človeka mora uničiti, je po-
lilo njegovo izpopolnjeno geslo. 
Naši ljudje so pričeli iskati iz 
nt rešitve. Ostali so sami brez 
»ligence. Zase se niso bali; 
ai so se in se boje za svoje 0-
nke, ki jim jih hočejo ukrasti. 
Pričela se je borba, težka no-
Mja borba, v kateri ima na 
naj uspehe — sila. 
V naslednjem hočemo podati 
10 dogodkov, ki so se razvi-
li v Črnem vrhu in okoliških 
aeh. ravno zaradi slovenske 
Ijige. Ni to osamljen primer, 
ida z ozirom na število areta-
I in ostala nasilja, se nam zdi 
toebno, da ga obširneje opi-
Bo in pokažemo vsem pravi 
1 resnični položaj posamezni-
* v zemlji, kjer vlada faši-

isti fašizem, ki postaja da-
• čim dalje bolj ideal onih, ki 
»dajo in hočejo vladati. Našte-
jemo dogodke, kot so se 
»ološko razvijali: 
13. septembra zvečer je bil 
»K Franc, star 29 let, doma iz 
oov, zaposlen v črnovrški 
«tarni in tam stanujoč, pokli-
»k poštarju De Cilliu Ugoju, 
i* tudi politični tajnik v Cr-
11 vrhu. De Cillio Ugo je za-

od Rojca, da mu prinese 
'slovenske knjige, kar jih I-
idoma, na pošto. Ko je poli-
m tajnik in poštar še dalje, 
brezuspešno, skušal vplivati 

Kljub mrzlim dnem je bil ves 
moker od potu, da se je srajca 
držala života, izmučen pa tako, 
da ni mogel niti govoriti. Ko ga 
je žena ugledala, je padla v ne-
zavest. Po preiskavi, ki se je 
končala enkrat proti jutru, so 
odnesli vse knjige in odpeljali 
Rojca nazaj v kasarno. 

14. septembra so aretirali 
Pavka Franca, krojača in po-
sestnika doma iz Lomov, obenem 
pa so mu naredili natančno pre-
iskavo, pri kateri so naleteli na 
veliko slovenskih knjig tako, da 
sta jih dva njegova vajenca od-
peljala z vozom v Črni vrh. Oba 
vajenca, Rudolf Pavel, star 16 
let iz Zadloga in Nagode Franc, 
star 18 let iz Predgriž, sta bila 
nato pridržana do večera v ka-
rabinjerski kasarni. 

Nato pa so aretirali še: Rejca 
Antona, starega 23 let, doma iz 
Lomov, Rudolfa Karla, starega 
25 let, posestnika iz Lomov, 
TonČiČa Franca, starega 42 let, 
posestnika iz Lomov, Semrla 
Franca, Rtarega 40 let, posest-
nika iz Lomov, Skvarčo Ivana, 
posestnika, Poženel Frančiško, 
staro 48 let, vdovo in to eb sed-
mi uri zjutraj ter vse naenkrat. 
Kmalu pa so vse, razen Pivka, 
izpustili še isti večer. Vse areti-
rance so tekom dneva zasliševali 
vsakega zase, približno po eno 
uro. Zanimali so se pred vsem 
za slovenske knjige: hoteli so 
izsiliti od vsakega posebej pri-
znanje, pri tem pa so razgraja-
li, žugali s pretepanjem in sploh 
zelo nesramno postopali. 

Brigadir, ki je vodil te areta-
cije in zasliševanja, je šele tri 
mesece v Črnem vrhu, je zve-
rinski in zna slovensko. Starej-
še je zasliševal slovensko, mlaj-
še pa italijansko,. 

15. septembra so odpeljali iz 
Črnega vrha Rejca in Pivka 
vklenjena skupaj s taksijem čez 
Sv. Lucijo v Videm. 

17. septembra so aretirali po-
novno Rudolfa Karla iz Lomov, 
obenem so mu naredili strogo 
preiskavo: ker niso dobili niče-
sar, so mu vzeli zemljevid, ka-
terega jc kupil v Gorici, istega 
dne so ga odpeljali v Črni vrh 
in nato 19. septembra v Videm. 

18. septembra ponoči so pripe-
jali Pivka iz Vidma v Črni vrh. 
Naslednjega dne je prišel na 
svoj dom v spremstvu karabi-
njerjev z brigadirjem in peti-
mi detektivi. Pripeljali so se z 
dvema avtomobiloma. 

Pivk je bil tako izmučen in u-
ničen, da si je lahko vsakdo kdor 
je imel priliko le videti ga, takoj 
ustvaril svoje mnenje o posto-
panju. Pokazal je knjige, ki jih 
e imel skrite v gozdu, vseh je 

bilo okrog dvajset. Dovolili so 
mu, da se je v prisotnosti jav-
nih organov preoblekel. Nato so 
ga odpeljali. Na aretirančevo 
prošnjo so odprli radijo in je 
tako odšel iz hiše ob godbi. Pro-
sil je tudi, da ga za moment pu-
stijo sredi vasi pred spomeni-
kom padlih vojakov, kjer ji* ma-
o nemo postal. 

Tu mu je brigadir tudi na-
ivetoval, naj domačim pove za 
ivoje dolžnike. Potem pa so ga 
Ddpeljali z avtom vklenjenega 
na rokah in nogah. 

18. septembra je brigadir po-
novno poklical Poženela Dorai-

minca Ivana, starega 17 let iz 
Lomov. Istega dne so jih odpe-
ljali v Videm, ne da bi naredili 
hišne preiskave. Odpeljali so 
vsakega posebej. 

26. septembra so aretirali 
Lampeta Ivana, starega 56 let 
in ga odpeljali v Videm. 

27. septembra jim je sledil 
Rudolf Maks, star 40 let, iz Co-
la nad Vipavo. 

28. septembra ao aretirali 
Lampeta Franca, starega 50 let 
iz Zadloga. 

14. oktobra so izpustili iz za-
porov Rudolfa Viktorja in Lam-
peta Franca. 

14. oktobra so aretirali Pleš-
narja Ivana, starega 76 let iz 
Zadloga in ga odpeljali takoj v 
Videm. 

V zadnjih dneh istega mese-
ca so aretirali še Rejčevega bra-
ta Antona Rejca, starega 25 let, 
a so ga čez par dni spustili. 

21. oktobra so prepeljali z že-
leznico iz videmskih zaporov v 
koprske Pivka Franca, Rejca 
Franca, Rudolfa Jakoba, ter 
Tončiča Franca. . 

17. novembra so izpustili iz 
Kopra Tončiča Franca, iz Vid-
ma pa Rupnika Antona. Istega 
dne so aretirali in napravili pre-
iskavo pri Korencu Jakobu, sta-
remu okoli 32 let, posestniku iz 
Hotederšice, stanujočem v Čr-
nem vrhu. Po strogi preiskavi 
so ga aretirali in odpeljali v vi-
demske zapore. 

20. novembra so izpustili iz 
zaporov Tomčiča Jošta in Pleš-
narja Ivana iz Vidma. 

Vafikaaaka mednarodna 
politika 

Morda že stoletja ni bila vati-
kanska politika tako neresna, 
kakor v zadnjih letih. V obeh 
socialnih okrožnicah, ki imata 
nekaj morale zase, nič pa prak-
tičnega realizma glede izvajanja 
socialne pravičnosti v družbi, se 
je Vatikan nedvomno izrekel za 
načelo hierarhične diktature. To 
je, princip avtoritarnega gospo-
darja (ne demokratičnega) v 
politiki in družabnem sistemu. 
S tem se seveda obenem prizna-
va stan ali razred odvisnega de, 
lavca, ki nima pravice, da bi ae 
upiral socialnim krivicam, pač 
pa je doHnost gospodarjev, da 
se brigajo za socialni blagor de-
lavcev. 

Zakaj je Vatikan izdal social 
ni okrožnici? V to je bil moralno 
prisiljen, ker so se socialne raz 
mere silno poslabšale in je delav-
stvo po vsem svetu zahtevalo 
odpravo krivic. Okrožnici pri-
znavata, da ima delavstvo prav 
in pravico do svojih pravic, pod-
črta vat a pa izrecno, da mora ka-
pitalistični razred dati delavcu 
sam, kar mu gre, ni pa delavec 
opravičen izsiliti svojih pravic. 
S takimi okrožnicami se seveda 
socialne bede ne da odpraviti. 
Se manj je pričakovati, da bi 
brutalni kapitalizem imel social-
no čuteče srce, ker je njega raz-
voj in oblast odvisna od Izkori-
ščanja in izkoriščanje bistvo sl-

Dogodki pa nam dokazujejo še 
več: V Vatikanu morajo imeti 
slabe informatorje ali pa slabe 
taktika. Vatikanska diplomacija 
se je prevarala, recimo v Hit^r-
ju. Pa p e n u, Starhembergu, ?rgu. 

uiglo 

Med tem časom sta bila are- 8 t e m H 

pritiskati na Rojca, ga je pu- n i k t t ( „tarega 27 let iz Ornega 
'domov. Drugo jutro je pri- v r h f t ( k i j c \}\\ p r tH i nekaj dnevi 

.aprt 24 ur, ga aretiral in ga ta-
koj poslal v Videm. Istega dne 
•o aretirali še Tončiča Franca, 
starega 44 let in Tončiča Josipa, 
starega 45 let iz Lomov in ju 
>dpeljali v Videm. 

21. septembra so aretirali Ku-
lolfa Jakoba, starega 30 let, iz 
Črnega vrha in ga poslali takoj 
/ Videm. 

22. septembra so nadaljevali 

5 aretacijami in aretirali: To-

1 brigadir k Rojcu v mlekarno 
»povabil na kratek, par mi-
kn razgovor v kasarno, od 

«e pa Roje ni vrnil. Iste-
ob 11. uri in pol zvečer 

Prišel domov v spremstvu ka-
J"»r < v in brigadirja. Zahtc-
I ho (>(| n j e K a ( l a j i m j z r o č i 

J l f ! li"ira je nato brigadir 
¡Wn« "štalo", kjer je brigadir 
^ pnviekel izpod oboka dve 

kateri sta ti dve knjigi 
tr,ano, vsekakor pa sta bili 

Jugoslaviji in to jim 
r'"'ovalo. Istočasno so na-
[J' natančno hišno preiskavo 

; " K«jcu pobrali vse kar 
1 \ stanovanju tiskanega 
nike, časopise, stare "E-
' «Stražo", "Naš čolnič" 

,{"K je bil včasih tudi 
W / in je zato umljivo, da 
' kaj našli pri njem, kar 

fgovefa. Pobrali ao 
L -» ti-kanega in nlo 

pri hiši. Odnesli so tu-
f 1 ' • knjigi In odšli z RoJ-

J v kasarno. Roje je 
'iič hufpga sluteč, od-

r '-«rno golorok v srajci, 
k» je prišel v »prem-

;«Mnerjev, da je priso-
hiénl preiskavi, je bil 

W W BI BILO PITFIATI -

tirana toda dan aretacij nam 
točno ni znan, še brata Sajovic 
iz Vodic in Cuk Franc tudi iz 
Vodic, zato, ker so nosili oble, 
ke k Pivku iz LomOv, ki je bil 
kot je znano krojač in je kot 
zgleda eden glavnih obdolžencev 
med aretiranimi v Cmem vrhu. 
Istočasno z njimi so aretirali tu-
di Crnigoja Franca, doma iz 
Podkraja, zato ker je bil svoj 
čas zaposlen kot pomočnik pri 
Pivku. 

Večina aretirancev je šla sko-
zi videmske zaj>ore ali pa je še 
v njih. Kaj se pravi prestajati 
ječo v videmskih zaporih, ve 
marsikdo od naših rojakov po-
vedati. Ti zapori so znani kot 
najslabši in z jetniki se ravna 
najstrožje ter jih niti koprski 
zapori ne prekašajo. 

Jetniki dobivajo hrano in si-
cer zelo slabo hrano, samo en-
krat na dan. Odeje nimajo sko-
ro nič, tako da sedaj naravnost 
zmrzujejo. Nekatere aretirance 
so odvedli v zapore kar goloro-
ke, brez jopiča naravnost od de-
la. Na zrak smejo samo po pol 

Da to naziranje še nekoliko 
podkrepimo naj omenimo nekaj 
epizod iz evropske zgodovine 
zadnjih let. 

Vatikan se je v Italiji nekaj 
časa prepiral s fašizmom. Mus-
solini je Vatikanu dovolil avo-
boščine, pa sta se pobratila. V 
Nemčiji je fašizem nastopil pro-
ti organiziranemu delavstvu. V 
ta namen ga je podprl kapital. 
Predstavnik kapitala je bil pred. 
vsem katoliški grof Papen, ki je 
hodil v Rim po navodila in ki 
skuša sedaj zaplesti tudi Av-
strijo v objem Nemčije. In ko 
je nemški fašizem v krvi zada-
vil delavsko gibanje, tedaj je 
vsa vatikanska politika zapela 
hvalo in slavo Hitlerju in mo-
dremu Papenu. Hitler tem kom-
plimentom ni bif hvaležen, mar-
več zahteva oblast zase sedaj 
tudi nad cerkvijo. In kakšno sla-
vo so peli avstrijskemu klerika-
lizmu, ki je na enak način izzi-
val in izzval avstrijsko delav-
stvo ter ga navidez vtopil v 
krvi! 

Po obeh krvavih dramah je 

ure dnevno. Toda to ni nlkak nastala žetev za vatikanske po-
vrt ali dvorišče, kot jih s i c e r I l i ča r je : boj marksizmu boj 
imajo po ječah, ampak je nekak boj socializmu in boljše-

hodnik 3 m širok in do 12 m 
dolg. Po tem prostoru hodijo 
jetniki v krogu. Vsa pisma, ki 
jih pišejo svojcem ali svojci 
njim, gredo prej v Rim aH jih 
pa kratkomalo uničijo. To dej-
stvo nas sili k prepričanju, da 
bodo vse sodili v Rimu pred po-
sebnim sodiščem. Kdaj bo to, so 
še ne more ničesar domnevati, 
navadno se zavlečejo priprava 
za tak proces tudi nad leti» dni. 
Tako bi prišlo pred Izredno so-
dišče 12 ljudi, dočim so jih are 

vizmu. To je ista politika, kakor 
jo vodijo kapitalisti. Od veselja 
nad tem, da so kapitalisti s silo 
zatrli klic delavcev po kruhu in 
enakopravnosti, je tudi klerika-
lizcm kar plesal. 

Vsi ti pojavi nam pre<»čitno 
pričajo, da je vsa vatikanska 
politika prav tako na|»erjen* 
proti delavstvu kakor kapitali-
stična. Vedno praznujeta vsako 
zmago nad delavstvom skupno 
in na enak način. 

Avstrijski minister Fey je 

Goemboeau Itd., ter pren 
blagrovala "politike", ki so j i v 
štiriindvajsetih urah pokazali 
hrbet ali pa ga le zlorabljali v 
svoje črne in sebične namenei 

Zato naj nas ne moti, če je 
klerikalno časopisje danes taVo 
zmedeno, da ne vidi nobenega 
drugega problema kakor tnarjk-
sista, boljševika in Žida. Te je 
treba pobiti, ker zahtevajo de-
lavske pravice, dasi je Zidov na 
svetu j ako malo. 

Izvzeti so pa tisti Židi, ki ki-
dajo cerkve in fundirajo evha-
ristične kongrese. 

Delavska Politika. 

tirali vsega skupaj 26, od kate- bil večkrat v Rimu, knez Star-
rih so nekatere takoj izpustili.1 hemberg tudi. Keya dofel sedaj 
dva Iz Vidma, dva pa iz Kopra 1 neki mlad doktor, da je on u-

Navedll smo te dogodke \ kro-jstrelll Dollfuaaa, In knez Star-
nološkem redu. tako kot so se v, hemberg organizira zaroto zo-
resnicl vrstili. Hoteli smo s tem per avstrijski rrf.lm v prid nem-
pokazati življenje enega okr*ja/šk,ga fašizma .Tudi ogrski ml-
Nad mesec je živelo vse ljudstvo nistrskl predsednik hodi v Kim 
v omenjenih krajih v strahu in in ga je pa|»ež odlikoval, čeprav 
še danes jim groze nova nasilja je bila vsemu svetu znana ma-
črnovrškega paše. fto vedno gro-jdžarska politika l* Ogrska 
zl da jim ddpeljalo enega a l i b i l a tudi gnezdo zarote proti ju-
drugega Iz hiše. Vse to morajo go*lovanskemu kralju, 
pretrpeti ti ljudje in to samo Vsi dogodki nam kar na očlt-
zato. ker so pripravljeni vztra- neje potrjujejo, da Iz Vatikana 
jati z vso silo v odporu proti fa- ne more prihajati resna «oc al-
sifcmu. nopolltlčns iniciativa J n akcija. 

Oddaljilo svatovja ; 
Zadnja meja neskončnosti—400 

milijonov svetlobnih let daleč 
od nas 

Iz Los Angelesa poročajo, da 
so v zvezdami na Mount VVilsonu 
odkrili kozmično meglo, ki je od 
nas oddaljena!«okrog 400 milijo-
nov svetlobnih let. 

Na Mount Wilsonu Imajo zdaj 
največji teleskop na avetu, nje-
govo zrcalo meri v premeru 2 
in pol metra. V zvezi a tem o-
gromnim umetnim očesom so u* 
metni možgani, ki si z očesom 
dojeto sliko vtisnejo za vedno v 
spomin: fotografaki aparat a 
ploščo. Ciklopako ok6 ima tolik-
šno prodornoat, da bi moglo vti-
sniti na ploščo avetlobo majhne 
Žepne električne svetilke, ki bi 
bila oddaljena 12 km. In tako u-
jame lahko Še zvezde 22. rsdat 

katerih slabotni sij bi ustrezal 
ftvetlobi električne svetilke v 0-
menjeni oddaljenosti. 

Kakšnih 800 milijonov zvszd 
more rszločltl na vsem nebes-
nem avodu teleakop na Mount 
VVllaonu. To Je komaj majhen 
del od mnogih milijard zvezd, ki 
jih mora obaegati samo sistem 
Rimske ceste, tistega svetovne-
ga otoka, ki mu pripada tudi 
še osončje. Skrajne zvezde tega 
svetovja so deset tisoče avotlob-
nih let oddaljene od nas. A 
je to proti daljavam, v katerih 
se gibljejo druga, podobna sve-
tovia? 

Že s prostim očesom moremo 
dojeti, čeprav nerazločno, neb«s-
no tvorbo, ki leži Izven sestava 
Rimske ceste. To Je znamenita 
velika meglenica v ozvezdju An-
dromede, ki nam jo že močnejši 
daljnogled pokaže v obliki spi-
ralnega oblaka. Orjaško oko na 
Mount VVilsonu Je ta oblak raz-
členilo v milijone in milijone 
sonc, podobne našemu soncu. Cel 
milijon let potrdbuje svetloba 
teh sonc, da prispe do nas. Z 
drugimi besedami pomeni to, da 
vidimo meglenlcp Andromede ta 
trenutek v obliki, kakršno je i-
mela v času, ko človeka še nI 
bilo na zemlji. Svetloba preme-
ri v enem letu U bilijonov ki-
lometrov ln še mllljonkrat to-
liko je ta meglenica oddaljena 
od nas. 

Ali niso to daljave, ki jih je 
z našega znanstvenega zemelj-
skega praška nemogoče Izmeri-
ti? A vendar Imajo astronomi 

rtMum. 

Lahko se smeje! Sam Inaitll 
se je takole režal, ko je slišal 
oprostilni pravorek federalne 
porote v Chicagu. 

svoje metode, po katerih more-
jo izmeriti vsaj približno še ne-
primerno večje razdalje, nogo 
so te. Še stotinekratl večje raz-
dalje. Eno izmed teh metod je 
odkrila ženska, ameriška astro-
nomka Leavlttova. Temeljna 
misel je preprosta: če poznaš 
resnično svetlobnost nekega to-
1eaa ln navldcsno svetlobnost, s 
katero se ti predstavi zaradi 
svoje oddaljenosti, izračunaš 
lahko s pomočjo zakonov, po 
katerih svetlobnost na daljavo 
pojema, tudi oddaljenoat telesa. 
Učena dama je opazila, da je 
med trajanjem svetlobnim ni-
hajev tako svanlh "spremenlji-
vih zvezd" in njihovo resnično 
avetlobnostjo neko določeno šte-
vilčno razmerje, ki so da izkori-
stiti za račune o oddaljenosti 
zvezd in s tem njihovih svetov-
nih aoatavov. To vso Je lahko 
razumeti, a kaj težki so računi, 
ki jih morajo Izvršiti po teli 
principih raziskovalci, da se pri-
bližajo resnici. 

Tako so mogli ugotoviti, da Je 
Andromedina meglenica našemu 
svetovnemu sostavu najbližji 
svetovni sostav. Pred nedavnim 
je astronom Haado v ozvezdju 
Velikega medveda odkril sla-
botno meglico, ki so jo smatrali 
za skrajno mej» vosoljatva, Od 
nas je oddaljena kakšnih 300 
milijonov svetlobnih let. Kakor 
je razvidno iz tega. kar smo po-
vedali v začetku, so se zdaj mo-
je vesoljstva premaknile še za 
sto milijonov svetlobnih let da-
lje. Ali mti pridemo sploh kdaj 
do konca? 

Teroristi ne selijo iz Madžarske 
v Avstrijo In Italijo 

Radi predložitve Jugoslovan-
«kc note Ligi narodov, ki zelo 
obremenjuje Madžarsko, je isti 
priskočila na pomoč Avstrija In 
Italija, kamor se sedaj selijo 
Psrčecevl teroristi iz Madžar-
ske, Avstrijski socialisti so iz> 
dali letak, v katerem so razkrili 
tajno preseljevanje teroristov Iz 
Madžarske v Avstrijo, odkoder 
bodo od|»otovall v Italijo. V le-
taku bičajo socialisti ta komplot, 
ki je naperjen proti Jugoslaviji 
ln opozarjajo na nevarnost voj-
ne. Letake Je seveda avstrijska 
oblast zaplenila in aretirala ne-
kaj socialistov. 

gih. 
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FKÜBXVTZ 

Tudi Štefan se Je razvedril, ko je videl njo 

veselo, pa se je poialil ob spominu na njuno 

tiho ljubezen: 
— Nekoč si me nabila, da, da! Na vsako lice 

sem dobil po eno! 
— Ker sem te imela rada, je zacepetala. Veš, 

branila sem se misliti nate, dejala sem si, da 
je vsega konec, na dnu srca pa sem vedela, da 
se bova nekoč našla . . . Samo priložnosti je 
bilo treba, srečnega slučaja, jel? 

I>eden mraz ga je spreletel, hotel se je otre-

sti teh sanj, potem pa je počasi ponavljal: 
Nič ni za zmerom končano, samo malo 

sreče je treba, pa se prične spet vse znova. 
— Zdaj bom torej tvoja? Imela sva srečo, 

kajne? 
Onesvestila se je in omahnila. Tako je bila 

slaba, da je njen pritajeni glas utihnil. Štefan 
si jo je prestrašen privil na prsa. 

— Te kaj boli? 
Začudena se je vzravnala. 
— Ne, nič . . . Zakaj? 

A to vprašanje jo je zbudilo iz sanj. Zmede-

no je zastrmela v temo, vila je roke in spet za-

čela krčevito ihteti. 
— MoJ Bog, moj Bog, kako je tema! 
Nič več ni bilo ne žita ne vonja po travah 

ne petja škrjancev ne svetlega rumenega soln-
ca; bil je porušen, preplavljen rudnik smrad 
in noč, žalostna, vlažna grobnica, v kateri hro-
peta že toliko dni. Zmeda čutov je zdaj še po-
večala grozo, napadlo jo je spet praznoverje iz 
otroških let, zagledala je "črnega moža", sta-
rega mrtvega rudarja, ki hodi po rudniku in 
vije vratove malopridnim dekletom. 

— Poslušaj, si ga slišal? 
— Ne, ničesar, ničesar nisem slišal. 
— Pač, črnega moža, veš? . . . Lej, tamle 

je . . . Zemlja je spustila vso kri iz žile, da se 
maščuje, ker so ji prerezali glavno žilo; in 
zdaj je tamle, vidiš, poglej! Bolj je črn od no-
či . . . Joj, bojim se, joj bojim se! 

Umolknila je, šklepetajoča z zobmi. Potem 
pa je nadaljevala čisto tiho: 

— Ne, še zmerom je oni drugi. 
— Kateri? 
— Tisti, ki je bil pri nas, tisti, ki ga ni več. 
Venomer se ji je spovračala Chavalova po-

doba, pa je govorila o njem zmedeno in pri-
povedovala o svojem pasjem življenju ž njim, 
o edinem dnevu v Jean-Bartu, ko je bil prija-
zen, a drugače jo je zmerjal in pretepal, jo 
moril z ljubkovanjem, ko jo je bil prej zmlatil. 

— Pravim ti, da bo prišel in nama spet pre-
prečil, da bi bila skupaj! . . . 2c spet se ga lo-
teva ljubosumnost . . . Joj, naženi ga, joj, vze-
mi me, vzemi me vso! 

Goreče se je obesila nanj, poiskala s svojimi 
ustnicami njegove in se strastno vpila vanje. 
Tema se je razmaknila, spet se je prikazalo 
solnce, in smejala se je zaljubljeno in srečno. 
Vztrepetal je, ko jo je začutil tako ob svojem 
telesu, napol nago v razcapani jopici in hlačah. 
Zgrabil jo je, v njem se je vzbudila moškost. 
In to je bila slednjič njuna poročna noč, na 
dnu tega groba, na tej blatni postelji; še en-
krat sta zahrepenela po sreči, preden umrjeta, 
hotelo se jima je živeti in zadnjikrat dati živ-
ljenje. Ljubila sta so, obupana nad vsem, na 
pragu smrti. 

Potem ni bilo ničesar več. Štefan je sedel še 
zmerom na tleh v istem kotu, na kolenih pa mu 
je ležala Katarina, speča, negibna. Minevale 
so ure. Dolgo je mislil, da spi; potem jo je 
potipal, bila je vsa mrzla, mrtva. Kljub temu 
so ni ganil, da je ne bi zbudil. Ko je pomislil, 
da je bila kot ženska prvič ž njim in da bi 
utegnila zanositi, se je raznežil. Zdaj pa zdaj 
so mu prihajale še druge reči na misel, želja, 

da bi odšel ž njo, veselje nad tem, kar bi de-
lala skupaj pozneje, toda vse to je bilo tako ne-
jasno, tako od daleč se je dotikala čela kakor 
dih kakih sanj. Slabel je, samo toliko moči je 
še imel, da je počasi premaknil roko, da se je 
prepričal, ali je Katarina še pri njem, ledena 
in otrdela kakor speč otrok. Vse se je razbli-
njalo, celo tema je izginila, nikjer ni bil, bil je 
izven časa, izven prostora. Nekaj mu je moč-
no tolklo zraven glave, zmerom glasnejši udar-
ci so se mu približevali, a spočetka je bil tako 
len, da se mu ni dalo odgovarjati, ker ga je ob-
šla neizmerna utrujenost, zdaj pa ni ničesar 
več vedel, sanjal je le, da hodi Katarina pred 
njim in da sliši, kako tiho klopočejo njene co-
kle. Dva dneva sta minila, on pa se ni niti 
ganil, samo mehanično jo je božal in bil zado-
voljen, ko je čutil, da je tako mirna. 

Štefan je začutil, da se nekaj stresa. Gla-
sovi so mrmrali, skale so se mu zvalile prav 
pred noge. Ko je zagledal svetilko, se je zjo-
kal. Mežikajoči oči so sledile svetlobi in se je 
niso mogle nagledati, ves zamaknjen je bil v 
to rdečkasto točko, ki se je komaj videla v te-
mi. Toda tovariši so ga odnesli proč in pustil 
jim je, da so mu pred stisnjene zobe vlili ne-
kaj žlic juhe. Sele v requillartskem hodniku 
je spoznal nekoga, inženirja Negrela, ki je 
stal pred n j im; in oba ta dva človeka, ki sta se 
prezirala, uporniški delavec in malodušni pred-
stojnik, sta si padla drug drugemu krog vratu 
in glasno zaihtela, tako ju je presunila vsa 
človečnost, kolikor je je bilo v njima. To je 
bila neskončna žalost, beda celih pokolenj, naj-
hujša bolečina, ki jo more človek v življenju 
občutiti. 

Zunaj se je Maheujka sesedla poleg mrtve 
Katarine, kriknila je, kriknila je drugič, tre-
tjič; potem pa je tarnala dolgo, nepretrgoma. 
Več mrličev so že prinesli ven in j ih položili 
po vrsti na tla: Chavala, o katerem so mislili, 
da ga je ubil udor, nekega dečka in dva kopa-
ča, ki so bili tudi mrtvi in katerih lobanje so 
bile prazne, trebuhi pa nabrekli od vode. Ne-
kaj žensk med množico je ponorelo, trgale so 
si obleko, si grizle obraz. A naposled so pri-
nesli tudi Štefana, ki so ga bili najprej priva-
dili svetilkam in ga nekoliko nasitili. Bil je 
shujšan do kosti in popolnoma osivel. Ljudje 
so se odmikali in drhteli pred tem starcem. 
Maheujka je nehala kričati ter topo uprla vanj 
velike, strmeče oči. 

VI 

Bilo je ob štirih zjutraj. Hladna aprilska 
noč je postajala proti jutru toplejša. Na 
drem nebu so utripale zvezde, na vzhodu pa 
se je zlatila zora. In črna, speča plan je ko-
maj vzdrhtela s tistim neopredeljivim šumom, 
ki se pojavi, preden se kaj prebudi. 

Štefan je z dolgimi koraki stopal po vandam-
ski cesti. Sest tednov je prebil v Montsouju v 
bolniški postelji. Četudi je bil rumen in še 
ves suh, je čutil dovolj moči, da bi odšel, pa je 
odšel.. Družba, ki je še zmerom trepetala za 
svoje rudnike, je po malem odpuščala delavce 
in tudi njemu sporočila, da ga ne more obdrža-
ti. Sicer mu je ponudila sto frankov podpore 
in mu prijateljski svetovala, naj opusti delo v 
rudnikih, ker bo odslej zanj pretežko. On pa 
je odklonil tistih sto frankov. Že mu je Plu-
chart s pismom, ki mu je bil priložen denar za 
pot, odgovoril in ga poklical v 'Pariz. Tako so 
se uresničile njegove davne sanje. Prišedši iz 
bolnišnice, je prejšnji večer spal "Pri dobro-
voljčku", pri vdovi Desirjevi. Vstal je na vse 
zgodaj in samo eno si je še želel, da bi rekel 
tovarišem zbogom, preden pojde v Marchiennes 
•na vlak, ki je odhajal ob osmih. 

(Dalj« prihodnji«.) 

Motor vsemirja 
Zakaj nije nonce? 

Stara resnica je, da HO V zna-
nosti pogosto najtežjo rešljiva 
vprašanja, ki so videti najlažja. 
Kaj je n. pr. preprostejše nego 
dejstvo, da sonce sije? To jo 
tako "samo ob sebi umevno", da 
laiku niti na misel no pride, da 
bi se vprašal po vzroku toga sl-
janja. Znanost pa si je zastavila 
to vprašanje s presenetljivim 
uspehom, da ga spočetka ni mo-
gla rešiti. Sele izsledki zadnjega 
časa so |M>kazali pot, ki bo vo-
dila verjetno do rešitve tega 
problema, ki se jo razvil nema-
ra do največjega in najtežjega 
v moderni astronomiji. Trenut-
no smo pa še zelo daleč od do-
končnega odgovora. 

Do odkritja uganke sončnega 
žarenja je \«>dil naslednji pre-
mislek: stalno izžarevanje po-
meni za sonce seveda tudi stalno 
izguts) energije in po znanem za-
konu o ohranitvi energije se 
mora ta sila ml nekod nadome-
ščati. Ta sila mora hiti never-
jetno velika, saj so novi računi 
pokazali, da je sonce staro kak-
šnih osem bilijonov let. Ves ta 
čas je some neprestano «sida 
jalo svojo silo, ne da bi si je mo» 
glo obnavljati na viden način od 
tunaj. Nobeden naših zemelj. 
skih virov energije bi no zado-

stoval niti približno, da bi si 
mogli ž njim razložiti sončno ža-
ronje. Ce bi sonce zgorevalo sa-
mo sebe, kakor je Kant napač-
no mislil, bi se že v nekoliko ti-
sočletjih spremenilo v pepel. Tu-
di energija radioaktivnega ¿are-
nja no zadostuje, da bi krila 
"potrebo" sonca. Sele najnovej-
ši razvoj atomske fizike nam je 
dal v roke ključ do te skrivnosti. 
En sani vir energije zai.ostuje, 
da bi tako dolgo ohranil žarenje 
sonca: in to je energija atomov. 

So pred nekoliko leti smo i-
meli prav nejasne pojmo o tem, 
kolikšna jo ta energija. Danes 
jMiznamo velikanske sile, ki tiče 
v atomih vseh snovi in vemo. da 
bi zadostoval drobec premoga, 

| da bi prepeljal največji preko-
merni k v Kvropo in nazaj. Seve-
da bi nam moralo najprvo uspe-
ti pridobivanje te energije A 
to je za nas še pesem bodočno-
sti. ,pač pa kažejo novi nstro-

Inomski izsledki, da se v soncu, 
¡kakor v drugih zvezdah, atomi 
¡"drobijo" sami od sebe. da so 
Upraščajo v njih nakopičene e-
nergijc |n prav v zadnjem času 
*o fizikalne preiskave to domne« 

Ivo tudi |M>trdile. 

Atomi žarečih zvezd so v po-
vsem drugem stanju, nego jih 
poznamo na zemlji. Notranjšči-
ne zvezd so prava peklenska og. 
njlšča največjih razsežnosti, v 
njih vladajo temperature mili-

jonov stopinj in vsa snov je tu 
tako rekoč v prvotnem stanju. 
Atomi se gibljejo tam s stra-
hotnimi brzinami, neprestano 
zadevajo drug v drugega in pri 
tem gre mnogo med njimi na 
kose. Kot snov izginjajo in se 
spreminjajo v žarenje. Z "razža-
ritvijo snovi", kakor imenujejo 
to znanstveniki, je združena se-
veda velika izguba teže. Izraču-
nali »so, da izgubi naše sonce v 
eni sami sekundi preko 4 mili-
jone ton svoje teže. "Včeraj" je 
tehtalo torej približno .'160,000 
milijonov ton več nogo "danes" 
— nadaljnji računi te vrste so 
odveč, saj si vrednost takšnih 
števil pri najboljši volji ne mo-
remo več predstavljati. Sicer je 
pa sonce dovolj veliko, da mirno 
prenese takšne izgube. Njegova 
atomska zaloga bi zadostovala 
za najmanj lft bilijonov let, če 
bi vztrajalo pri svoji sedanji po-
trošnji energije. 

Toda atomarna energija ni sa-
mo vir sončnemu žarenju, tem-
več. kakor kaže. tudi gibalo vse-
ga svetovnega dogajanja. V 
zvezdah se snov neprestano uni-
čuje JL izžarevanjem. Sončna to-
plota, brez katere bi ne bilo živ-
ljenja na zemlji, je prav tako po-
sledica atomarnih dogajanj ka-
kor svetlo»*, katerekoli neskon-
čno oddaljene zvezde, ki jo za-
znava samo zvezdoslovčev dalj-
nogled. Posebno važen dokaz za 

ta nova spoznavanja pa je "koz-
mično višinsko žarenje", o ka-
terem je v javnosti v zadnjih 
letih toliko govora. To žarenje, 
ki prihaja iz neznanih globin ve-
solj nosti do nas, prekaša po pre-
bojnosti vse dotlej znane žaril-
ne vrste. Mnogi znanstveniki so 
se trudili, da bi dognali njih iz-
vor, prof. Piccard je zavoljo 
njih izvedel svoje znamenite 
stratosferne polete. Zdaj je vi-
deti, da so njih skrivnost dogna-
li. Prof. Kienle je o tem poročal 
na zborovanju naravoslovcev v 
Hannovru. V globinah svetovne-
ga prostora se namreč dogaja, 
da kakšna zvezda h i p o m a 
vzplamti z velikansko svetlobo. 
Zvezda je tako rekoč eksplodi-
rala. Tudi tu gre za atomarna 
dogajanja v zvezdni notranjo-
sti, pri katerih se vsa .nepred-
stavljiva ogromna energija nje-
nih atomov hipoma obrne proti 
zvezdi sami. Zvezda izvrši tako 
rekoč samomor, njeni atomi se 
zdrobijo, vsa njena snov se spre-
meni v žarenje. To žarenje pro-
dira v vesoljnost in dospe konč-
no tudi do naše zemlje. 

Če izvirajo kozmični višinski 
žarki v resnici od svetlobnih, ka-
tastrof, kakor domneva ta teo-
rija, potem se seveda ne more-
mo čuditi, da prebijajo debele 
svinčene plošče in da j ih lahko 
ugotovimo še v notranjosti glo-
bokih rudniških rovqv. Tudi 
kozmični žarki niso tedaj nič 
drugega nego sli tistega peklen-
skega ognjišča, ki je ogromno 
hranišče vseh sil vsega vesolj-
stva. 

Dr. h-v v Življenju in svetu. 

SONČNA SVETLOBA SPRE-

MINJA SNOVI V ČLOVEŠKEM 

TELESU.—ZAKAJ SO MEŠČA-

NI BLEDIC NI IN BOLEHNI 

Najboljši primer, kako se je 
človeško naziranje o pomenu son-
ca spremenilo o teku časa, je to, 
da so gostilne v svojih reklamah 
nekoč hvalile svojo "senčne vr-
tove", danes pa se postavljajo 
hoteli s svojimi "sončnimi tera-
sami". Človeštvo je začelo nagon-
sko iskati sonca in znanost mu 
je tudi kmalu razložila, zakaj je 
to dobro. Navedla mu je primer 
mačke in psa, ki se sončita in sta 
le redkokdaj bolna, vodnega 
hrošča, ki jo ubere takoj proti 
soncu, ¿e ga je rečni tok zanesel v 
senco mosta, in pol mrtvega de-
ževnika, ki se začne spet gibati, 
čim ga obsije sončni žarek. Zna-
nost je dejala, da so vse poživ-
ljajoči učinki sončne svetlobe po-
sledica poživljajočih "kemičnih 
žarkov" v nji. Tem žarkom je da-
la ime, ki je postalo tako popu-
larno po svetu: imenovala jih je 
"ultraviolične žarke". Ultravioli-
čni žarki zadevajo na kožno po-
vršino telesa, jo lepo ogorijo in 
pospešujejo preosnovo, t. j . pri-
silijo telo, da se hitreje obrab-
lja in spet obnavlja. 

Kako dosežejo žarki te učin-
ke? To vemo šele prav malo ča-
sa. Sele znanost o vitaminih nam 
je pojasnila to reč in danes tudi 
razumemo, zakaj ni dobro oelo 
mleko krav, ki jih držimo preveč 
v zatohli senci hleva in zakaj je 
treba travo, ki je namenjena za 
krmo, kositi v sončnem vreme-
nu. Kemik Windaus je odkril, da 
se snov ergosterin, ki jo dobimo 
tudi v človeškem organizmu, ob 
njegovi površini, pod vplivom 
sončnih žarkov spremeni v vita-
min. To odkritje je dalo povod 
za raziskovanje, kako spreminja 
sončna svetloba še druge snovi 
v Človeškem telesu. Kmalu so od-
krili drugo snov, histidin, ki se 
tako spreminja v histanin, ta je 
pa krepak dražitec želodčnega 
soka. In zdaj razumemo, zakaj 
ima obsevanje tudi tako dober 
učinek pri bolnikih na želodcu. 
Vse takAne substance učinkujejo, 
kakor da bi jih v organizem 
vbrizgava sonce. 

Ljudem nam je žal, težje ne-
go živalim, ki žive v prosti na-
ravi in si. lahko privoščijo son-
ca, kolikor hočejo. V otroških le-
tih nas odtegujejo soncu pestu-
nje še celo takrat, kadar nas "vo-
zijo na sonce". Otroški vozički 
so običajno zgrajeni in oprem-
ljeni z zastori tako. da ne pri-
de sončni žarek do mladega tele-
sca. Poaneje se moramo senčiti 
v nezdravem zraku šolskih sob 
baš v urah. ko sije sonce najlep-
še. $e pozneje pa ne pridemo ves 
dan iz zatohlih pisamih sob in 
delavnic. Ali je potem čudno, da 
so meščani tako bledolični in 
bolehni? 

A vendar bi bila pomoč dovolj 
lahka. življenje hi si morali ure-
diti tako. da bi imeli vsaj malo 
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več vsakdanje prilike izpostav-
ljati se sončni svetlobi. Za to ni 
prav nič potrebno, da bi uhaja-
li mestnemu ozračju v gore in ob 
morje. Dognano je namreč, da ni 
v mestnem ozračju skoraj nič 
manj učinkovitega sončnega ža-
renja nego v pusti naravi (tam 
je samo zrak neprimerno bolj 
čist.) Zavod za raziskovanje 
žarkov v Berlinu je ugotovil z 
natančnimi meritvami, da je v 
najbolj zakadenem delu tega ve-
lemesta, v njegovem osrčju, in-
tenziteta sončnih žarkov prak-
tično ista, kakor ob observatori-
ju v Potsdamu, ki je že skoraj na 
deželi. V sredini Dunaja so zme-
rili samo za 15 odstotkov manj-
šo žari te v nego v Čistem gor-
skem zraku na Semerniku. Seve-
da pa teh majhnih razlik niso 
dobili v stanovanjih, v zatohlih 
pisarnah in delavnicah, v senč-
nih cestah, temveč na strehah 
hiš. Mestni ljudje ne bi bili v tem 
oziru prav nič na slabšem nego 
deželani, če bi si le znali urediti 
tako, da bi imeli na strehah svo-
jih hiš prostore za sončenje, ki 
bi jih obiskovaJi ob vsakem pri-
marnem vremenu in ob vsaki 
prosti uri. To je problem, ki bi 
se marali zanj zanimati vsi, po-
sebno pa gradbeniki. 

Thank 
You 
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SLOVENSKA NARODNA P00 

NA JEDNOTA 
izdala svoje publikacije in ie 
no liat Prosveta ta koriati, t«( 

trebno agitacijo svojih dr uit« 
članatva in ia propagando avo 
dej. Nikakor pa ne za prop», 
drugih podpornih organizacij, 
ks organizacija ima obdaja» 
glaailo. Torej agitatorični dopi 
naznanila drugih podpornih orga 
eij in njih društev naj ae ne poti 
listu Prosveta. 

N A R O Č I T E S I D N E V N I K PROSVETO 
Po sklepa 10. redne konvencije s# lahko naroči na list Prosveta in 

šteje eden, dva, tri, štiri ali pet članov Is ene druiine k eni naročnini. 
Prosveta stane ss vse enako, za člane ali nečlane $6.00 za eno letno n 
nino. Ker pa člani i e plačajo pri aaesmentn $1.20 za tednik, ae jim ti 
šteje k naročnini. Torej aedaj ni vzroka, reči, da je liat predrag za 
8. N. P. J . Liat Proavota jo vaša laatnlna in gotovo Je v vaaki družini n 
U U rad čltal list vsak dan. Cena tiatu Prosveta je: 

Za Zdrui. države In Kanado $«.00 

1 tednik ia 4.80 
2 tednika la 3.60 
S tednika la 2.40 
4 tednike hi 1.20 
5 tednikov in nič 

Za Evropo je $9.00 

Izpolnite spodnji kupon, priloiite potrebno vaoto denarja ali M 
Ordar v pismo la al naročite Proaveto, list, ki je vaša lastnina. 

Pojasnilo:—Vselej kakor hitro kateri teh članov preneha biti član 81 
aH če so preseli proč od druiine in bo zahteval aam svoj list tednik, 
moral tisti član iz dotične druiine, ki je tako akupno naročena na dn« 
Proaveto, to takoj naznaniti upravništvu lista, in obenem doplačati dol 
vsoto listu Prosveta. Ako tega ne store, tedaj mora upravniitvo zn 
datum za to vsoto naročniku. 

Za Cicero in Chicago je. 
1 tednik in 
2 tednika in 
5 tednike in 
4 tednike in 
6 tednikov in 

PROSVETA. SNPJ , 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, lil. 

Priloieno pošiljam naročnino M liat Prosveto vsoto $ 

O Ime čl. druitva št. . . . 

Naalov 

Ustavite tednik in ga pripišite k moji naročnini od aledečih članov i 
drniine: 

2) ' Čl. društva št 

$) 1 Cl. društva št . . . , 

4) Cl. društva št ... 

6) C l društva št 

Mesto . Driava 

Nov asročnik „Star nsrotaik. 

TISKARNA S.M.P.J 
SPREJEMA VSA 

v tiskarsko obrt s p a d a j o c a j e l a 

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, t M 

knjige, koledarje, letake Itd. v slovenskem. hrvtuii 

slovaškem, češkem, nemškem, angleškem jeziku in dr* 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA f l - A » 

& N . P J „ D A T I S K O V I N E N A R O f A 

V SVOJI TISKARNI 

Vsa pojasnila dsje vodstvo tiakeme 

Crae me ra « . asijsko dok» prve vrste 

Pišite po informaci j aa 

S . N . P . J . P R I N T E R N 
2657-59 SO. LAWNDALE A* VM K 

Telefon Bockwen 4904 

CHICAGO, ILL. 

Tam as dob« as 


